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Corrigé de la série de TP N°3 — Les instructions de lecture, écriture et affectation en langage C

Rappel :

Structure d’un algorithme / programme

Un algorithme manipule des données, les données avant de les utiliser il faut les identifier et les declarer en

utilisant les identificateurs. Un algorithme est constitué de trois parties :

— Entéte : dans cette partie on déclare le nom de I’algorithme a travers un identificateur.
— Déclarations : dans cette partie on déclare toutes les données utilisées par I’algorithme.
— Corps : représente la séquence d’actions (instructions)

Pour écrire un algorithme, il faut suivre la structure suivante :

Algorithme <id_algorithme> #include <stdio.h>
<Déclarations> int main()
Début {
<Corps : Instructions> <déclarations>;
Fin. <Instructions>;
return 0;
}

Exercice N°01 : (Algorithme =2 Programme C)

1) Traduction de l’algorithme en Programme C

Algorithme Programme C
Algorithme Exol; #include <stdio.h>
Constantes
Pi=3.14 ; int main( )
Variables {
r, S,V : Réel, const float Pi=3.14159;
Début floatr, S, V;
//Entrées
Ecrire("Donner le rayon r : "); printf(**Donner le rayon r?\n"’);
Lire(r); scanf(*'%f",&r);
/[Traitement
S «— 4*Pi*r*r; S = 4*Pi*r*r;
V «— S$*I1/3; V = (S*r)/3;
/[Sortie
Ecrire("le volume V= "V); printf(“'le volume V=%f \n\n"", V);
Fin.
return O;
}




2) Compilation et exécution du programme pour : r =1
#include <stdio.h>

int main/()

=R
const float Pi=3.14159;
float r, 5, V;
printf ("Donner le rayon r2\n");
scanf ("$t", &r) ;
S = 4*¥pPi*r*r;
V = (8*r)/3;
printf ("le volume V= %f \n\n",V);
return 0O; B | "C\Users\Maison\Desktop\TP 1ER ANNEE IN... — [ X
} Donner le rayon r?

- 1
le volume V= 4.188787

Process returned @ (©x8) execution time : 3.211 s
Press any key to continue.

Apres |'exécution

3) Remplacant dans la derniére instruction s£ par %. 2£, puis réexécutant le programme :

Programme C #include <stdio.h> //déglaration de

#include <stdio.h> int main()
By

const float Pi=3.14159;

int main() float r, S, V; des
const float Pi=3.141509; printf("Donner lg rayon r?\n");
floatr. S V- scanf ("%f", &r);
. - * 3.
printf("'Donner le rayon r?\n"); (8*r) /3
scanf("%f",&r); printf("le volume V= %.2f \n\n",V);
— AxPixpp return 0; B | "C\Users\Maison\Desktop\TP 1ER ANNEE IN..  — O X
S =4*Pry r i Donner le rayon r?
V = (S*1)/3; | 1
le volume V= 4.19
printf(*'le volume V= %.2f \n\n""V);
Process returned @ (@x@) execution time : 3.682 s
Press any key to continue.
return 0; Apres I'exécution
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4) Ajoutant une nouvelle instruction au programme pour afficher le résultat de la surface S :

Programme C

#include <stdio.h>

int main()

{

const float Pi=3.14159;
floatr, S, V;

printf(""Donner le rayon r?\n"");
scanf(*'%f"",&r);

S = 4*Pi*r*r;

V = (5*r)/3;

printf(*'le volume V=2%.2f \n\n",V);
printf("'la surface S=%.2f \n\n",S);

return O;

#include <stdio.h>

int main()
=
const fleoat Pi=3.14159;

float r, 8, V;
printf ("Donner le rayon r?\n");
scanf ("%f", &r);

S = 4*Pi*r*r;
V = (8*r)/3;

printf("le volume V= %.2f \n\n",V);
printf("la surface S= %.2f \n\n",S);

return 0; B "C\Users\Maison\Desktop\TP 1ER ANNEEI.. —

} Donner le rayon r?
il
le volume V= 4.19

la surface S= 12.57

execution time :

Process returned @ (exe)
ess any key to continue.

Apreés I'exécution

5) Déroulement de I’algorithme pour R=1 :
Instructions Variables Affichage
r S \Y
Ecrire("Donner le rayon r : ™) / / / Donner le rayon r :
Lire (r) 1 / /
S «— 4*Pi*r*r; 1 12.57 /
V «— S*1/3; 1 12.57 4.19
Ecrire("Le volume V= ")V); 1 12.57 4.19 Le volume V=4.19
Ecrire("La surface S= ",S); 1 12.57 4.19 La surface S=12.57

6) Déduction de ce que fait le programme :

Le programme calcule le volume et la surface d'une sphére.

7) Le schéma complet est :

r

v

[ Traitement

‘o

\ S

N——

Entrée :

Lire(r) ;
Traitements :

S — 4*Pi*r*r;

=

V «— S*r/3;

Sorties :

Ecrire (V) ;
Ecrire (S) ;




Chaque algorithme posséde des variables d’entrée, des variables de sorties, constantes et une partie du
traitement :

e Les variables d’entrée sont les variables lues (en utilisant I’instruction Lire) ;

e Les variables de sorties sont les variables affichées (en utilisant I’instruction Ecrire) ;

e Les données intermédiaires qui peuvent étre des variables ou des constantes (dans notre cas Pi)

qui sont des données non lues et non écrites utilisées pendant le traitement ;

e Traitement : contient les instructions d’affectation, tests et les boucles.

Exercice N°02 : (Enoncé du probléme = Algorithme = Programme C)

1) Permutation entre les deux variables X et Y :

Algorithme Programme C
Algorithme Exo02_1; #include <stdio.h>
Variables int main()
X, Y, t : entier; {
Début intxy.t;
//Entrées /[Entrées
Ecrire("Donner la valeur de x : ") ; printf("Donner la valeur de x : \n") ;
Lire(x) ; scanf("%d",&x) ;
Ecrire("Donner la valeurdey : ") ; printf(" Donner la valeur de y : \n") ;
Lire(y) ; scanf("%d",&y) ;
/[Traitement /[Traitement
t— X; t=x;
X< Y, X=Y,
y— t; y=t;
//Sorties /[Sorties
Ecrire("’x=", X, "y="y) ; printf("x = %d et y= %d", xy) ;
Fin. return O;
=1
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11 Process returned 0 (0x0) execution time : 10.658 s
12 || t=x: Press any key to continue.
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2) Permutation entre les trois variables X, Y et Z de telle sorte que la valeur de X soit dans Y, celle de Y

dans Z et la valeur de Z dans X :

Algorithme Programme C
Algorithme Exo2_2; #include <stdio.h>
Variables int main()

X, Y, z, t: entier;

Début

//Entrées

Ecrire("Donner la valeur de X :
Lire(x) ;

Ecrire("Donner lavaleur de y :
Lire(y) ;

Ecrire("Donner la valeur de z :
Lire(z) ;

Il) ;
II) ;
Il) ;
[ITraitement

t—vy;

Yy X,

X<« Z;

Z<+— t;

/ISorties
Ecrire("x=", x, "y=",y, "z=",2);

Fin.

{

intx,y,zt;

//Entrées

printf("Donner la valeur de x : \n") ;
scanf("%d",&x) ;

printf(" Donner la valeur de y : \n") ;
scanf("%d",&y) ;

printf(" Donner la valeur de z : \n") ;
scanf("%d",&z) ;

/[Traitement
t=y;

y=X;

X=z;

Z=t;

/ISorties
printf("x = %d , y= %d et z = %d", x,y,z) ;

return O;
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Donner la valeur de x :

5

Donner la valeur de y :
8

Donner la valeur de z :
13

x=13 ,y=5etz=28
Process returned 0 (0x0)
Press any key to continue.

execution time : 12.378 s

Apres I'exécution




3) Affichage de trois variables L, U et V sous forme d'un triangle, puis permutation de ces variables dans

le sens trigonométrique :

#include <stdio.h>

Cint main() {

int x, y, z, ts

printf ("Donner la yaleur de x :
scanf ("%d", &x):

printf ("Donner la yaleur de v : "):
scanf ("%d", &y):

printf("Donner la yaleur de z : ");

scanf ("%d", &z):

"y

printf ("\t\tsd\n\n", x);
printf ("\t%d\t\tsd\n", vy, z):

S

printf ("\t\t3d\n\n\t3d\t\t3d\n", x,
return 0;

v, z)i

printf ("\n*******%%%% Triangle initial: ****&*xx*xx*\n");

printf ("\n******* Permutation en sens trigonometrique:

B ' "C\Users\Maison\Desktop\TP 1ER ANNEE INFO UMMT...

1e
1ee
1leee

Donner la valeur de x :
Donner la valeur de y :
Donner la valeur de z :

#*# Triangle initial: *
1e

1ee 1leee

#**+%%% Permutation en sens trigonometrique: *******#*
1eee

1e 1ee

Process returned © (@x8) execution time : 18.875 s

Press any key to continue.

Aprés I'exécution

FkkkkEkkE\n") ;

4) Calcule de quotient et le reste de la division euclidienne de a par b :

Algorithme Programme C
Algorithme Exo02_4; #include <stdio.h>
Variables int main()
a, b, Q, R: entier; {
Début inta,b,R,Q;
//Entrées /IEntrées
Ecrire("Donner la valeurdea:"); printf("Donner la valeur de a : \n") ;
Lire(a) ; scanf("%d",&a) ;
Ecrire("Donner la valeurde b : ") ; printf(" Donner la valeur de b : \n") ;
Lire(b) ; scanf("%d",&b) ;
[[Traitement [[Traitement
Q <—adivb; //div: division entiere Q=a/b;
R «—amodb; //mod : reste de division R=a%b; // Le modulo (%) = le reste d’une division.
/ISorties /ISorties
Ecrire("Q=",Q,"etR=",R) ; printf("Q = %d et R = %d", Q,R) ;
Fin. return O;
B
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5) Calcule de lasomme de aetb et le produitde b etc :

Algorithme Programme C
Algorithme Exo02_5; #include <stdio.h>
Variables int main()
a, b, c, S, P:entier; {
inta,b,c,S,P;
Début
//Entrées /IEntrées
Ecrire("Donner la valeur dea: ") ; printf("Donner la valeur de a: \n") ;
Lire(a) ; scanf("%d",&a) ;
Ecrire("Donner lavaleurde b : ") ; printf(" Donner la valeur de b : \n") ;
Lire(b) ; scanf("%d",&b) ;
Ecrire("Donner la valeur de ¢ : ") ; printf(" Donner la valeur de ¢ : \n") ;
Lire(c) ; scanf("%d",&c) ;
//Traitement /[Traitement
S« a+b; S=a+b;
P b*c; P=b*c;
//Sorties /ISorties
Ecrire("S=",S,"P=", P) ; printf("'S = %d et P = %d", S,P) ;
Fin. return O;
o ]
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6) Calcule de la valeur absolue et le carré d’un nombre -

Algorithme Programme C
Algorithme Exo2_6; #include <stdio.h>
Variables #include<math.h>
X : réel; int main()
va, ca : entier; {
float x ; intva, ca;
Début /[Entrées
I[Entrées printf("Donner la valeur de x : \n") ;
Ecrire("Donner la valeur de x : ") ; scanf("%f",&x) ;
Lire(x) ; /[Traitement

/[Traitement
va « |X|;

ca — x%

/ISorties
Ecrire("va=", va, "ca=", ca) ;
Fin.

va=abs(x); /*Cette fonction retourne la valeur absolue
d’un nombre (Nb : renvoie un nombre entier)*/

/] ca=x*x ; ou bien :

ca=pow(x,2); /*Cette fonction permet de calculer la
puissance d'un nombre */

//Sorties

printf("va = %d et ca = %d", va, ca) ;

return O;

e L'importance du choix des types de variables :

< Le résultat retourné en entier
#include <stdio.h>
#include<math.h:
%nt main (

B{
float x ;
int va, ca ;

printf ("Donner la yaleur de x :

scanf ("%L", &x)

\n")

va=abs (x):

ca=pow (x,2) 7

printf("ya = %d et ca = %d", wva, ca) :
return 0;
} LR

6 et ca = 42
Process returned @ (exe)

Press any key to continue.

& Le résultat retourné en reel
#include <stdio.h>
#include <math.h>

Hint main()
fleoat =x=:
fleoat va, ca:

printf ("Donner la yaleur de x : \n");

scanf ("%f", &x);

= fabsf (x)
powf (=, 2):

va
ca

execution time :

Apres I'exécution

printf("ya = %.2f et ca = %.2f\n", va, ca):

return 0;

Donner la valeur de x :
6.50 et ca = 42.25

Process returned @ (@xe)
Press any key to continue.

} B ' "C\Users\Maison\Desktop\TP 1ER ANMNEE INFO UMMTON\SEMESTRE 16\TP-3\PROGRA... - O x

execution time :

7.164 s

Apres I'exécution




7) Conversion en octets un nombre donné en bits :

Ecrire("Nombres de bits =") ;

Lire(bit) ;

[[Traitement

octet «— bit/&;

/[Sortie

Ecrire(bit, " bits =", octet, " octet");
Fin.

Algorithme Programme C
Algorithme Exo2_7; #include <stdio.h>
Variables int main()
bit, octet : réel; {
Début float bit, octet;
/IEntrée /IEntree

printf("Nombres de bits : \n") ;
scanf("%f", &bit) ;

/[Traitement

octet=bit/8;

//Sortie

printf("%f bits = %f octet”, bit, octet) ;
return 0O;

=1
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16
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Aprés I'exécution

8.a) Lecture des notes de trois matieres (N1, N2 et N3), puis calcul et affichage de leur moyenne M :

Algorithme Programme C
Algorithme Exo2_8 a; #include <stdio.h>
Variables int main()
N1, N2, N3, M : réel ; {
. float N1,N2,N3,M ;
Début IEntré
I[Entrées ntrees

Ecrire ("Introduire les trois notes : ") ;
Lire(N1, N2, N3) ;
/[Traitement
M « (N1 + N2+ N3)/3;
//Sorties
Ecrire("Moyenne =", M:0:2) ;
Fin.

printf("Introduire les trois notes : \n") ;
scanf("%f %f %f",&N1, &N2, &N3) ;
/[Traitement

M=(N1 + N2 + N3)/3;

//Sortie

printf("Moyenne = %.2f", M) ;

return 0O;
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Apres I'exécution

8.b) Modification de I’algorithme dans le cas ou des coefficients (C1, C2 et C3) sont attribués aux trois

matieres :

Algorithme

Programme C

Algorithme Exo2_8 b;
Variables
N1, N2, N3, M : réel ;
C1, C2, C3: entier;
Début
/[Entrées
Ecrire ("Introduire les trois notes : ") ;
Lire(N1, N2, N3);
Ecrire ("Introduire les trois coefficients : )
Lire(C1,C2,C3);
//Traitement
M «(N1*C1 + N2*C2 + N3*C3)/(C1+C2+C3);
//Sorties
Ecrire("Moyenne =", M:0:2) ;
Fin.

#include <stdio.h>
int main()
{
float N1,N2,N3,M ;
int C1,C2,C3;
//Entrées
printf("Introduire les trois notes : \n") ;
scanf("%f %f %f",&N1, &N2, &N3) ;
printf("Introduire les trois coefficients : \n") ;
scanf(*%d %d %d",&C1, &C2, &C3) ;
/[Traitement
M=(N1*C1 + N2*C2 + N3*C3)/(C1+C2+C3);
//Sortie
printf("Moyenne = %.2f", M) ;
return 0O;

dep

v
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C:\Users\Ahmed\Desktop\TP: X

~

Introduire les trois notes :

12 14 6

Introduire les trois coefficients :
342

Moyenne = 11.56

Process returned 0 (0x0)
Press any key to continue.

execution time : 18.144 s

Apreés I'exécution
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